



“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛 特别报道

2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛颁奖典礼暨工业设计精品展启动仪式在蓉举行

四川经济日报讯(记者 唐千惠/文 鲍安华/图)“相约十二载,设计向未来”。11月25日,2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛颁奖典礼暨工业设计精品展启动仪式在蓉举行。现场,主体赛、专项赛、工业设计制造融合激励奖、2021天府·宝岛工业设计大赛成果转化奖等多项大奖揭晓,“川渝十大工业设计师”“四川工业设计推动人物”等同台亮相,四川省服务设计联盟、2022年四川省工业设计中心现场揭牌。现场还正式启动了2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛精品展,多维度彰显工业设计魅力,进一步擦亮“工业设计创新之光”,为我省建设成为全国重要的工业设计创新活力区和设计产业发展新高地,注入新活力。

颁奖典礼现场,四川省经济和信息化厅厅长翟刚为大赛金奖获得者颁奖,并宣布2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛精品展启动。四川省政府决策咨询委员会工业组组长、省政府原副秘书长、办公厅原主任蔡竞,四川省人民政府台湾事务办公室副主任袁明,四川省经济和信息化厅机关党委书记周海琦,四川省知识产权服务促进中心一级巡视员王明冬,四川省经济和信息化厅二级巡视员王增斌,四川省教育厅二级巡视员杨建国,全国台湾同胞投资企业联谊会西南西北片区秘书长,成都市台湾同胞投资企业协会常务副会长、文化产业委员会主任张荣华,四川经济日报社社长、总编辑李银昭,四川省生产服务业发展中心主任王蕴虹,成都彩虹电器(集团)股份有限公司总经理刘斌,德国驻华艺术大师阿门·格沃彦等出席了本次颁奖典礼。

本届大赛以“设计·向未来”为主题,分别设置主体赛和专项赛。主体赛包括装备制造类、医疗与健康类、数字智能信息类、消费精品类、乡村振兴设计类、家具家居类、文创产品类、未来之星类8大类别。专项赛则首次聚焦服装设计领域,开展以“智绘天府·创美生活”为主题的服装设计专项赛,具体类别包括职业装(工装)产品设计和时尚服装设计2大类。

大赛共征集到来自全国25个省(直辖市、

自治区)和港澳台地区,以及德国、英国、芬兰、日本、韩国等国家和地区的参赛作品7648件,其中台湾地区作品551件,增长1.8倍;服装设计专项赛征集作品1535套。参赛作品数量、地区分布均再创历史新高,国际化程度、社会关注度不断增强。

最终,经过海内外12位行业专家“线上+线下”集中评审。主体赛方面,最终评选出11个金奖、20个银奖、29个铜奖。专项赛方面,最终评选出2个金奖、4个银奖、6个铜奖。现场,为获奖代表进行了颁奖。

同时,现场还为获得“川渝十大工业设计师”“四川工业设计推动人物”的优秀工业设计师进行颁奖。另外,获得工业设计制造融合激励奖、2021天府·宝岛工业设计大赛成果转化奖的六家企业,也上台领取了属于自己的荣誉证书。

以赛为“媒”,深化川台合作。袁明在致辞中表示,本届大赛,台湾参赛作品增长1.8倍,让人深感欣慰。目前,川台合作越来越紧密,在川台企已超过3000家,主要涉及电子信息、建筑建材、食品饮料、文旅文创等方面。接下来,希望通过大赛,进一步深化两岸的经济合作。

周海琦表示,设计强则产业兴。近年来,四川省经济和信息化厅深入贯彻落实省委省政府的决策部署,坚持把工业设计创新作为推动制造强省的重要举措,大力实施“设计赋能”行动,不断提升工业设计系统服务“专精特新”中小企业能力。特别是连续举办12届天府·宝岛工业设计大赛,是全国连续举办届数最多的工业设计赛事,已经成为川台、川渝深化合作的重要平台,我省对外交流展示的重要窗口。

台湾工业总会秘书长陈益民则以视频致辞的形式表达了对大赛的高度认可。他表示,大赛必定会为川台两地的工业设计产业增添光彩,也将进一步助力川台两地的工业经济发展。

对此,张荣华也表示高度赞同。他说,大赛为两岸民众交流思想、碰撞智慧、展现才智疏通渠道,也为大家了解西部、了解成渝地区双城经济圈建设、了解四川和重庆良好的发展机遇提



经济和信息化厅厅长翟刚(左一)为大赛金奖获得者颁奖

供了窗口和渠道。

作为本届大赛的冠名商,彩虹集团对于本届大赛也有深刻感受。刘斌表示,今年,彩虹集团切实参与到天府·宝岛工业设计大赛中来,通过进市州、进高校等活动,感受到了四川工业设计的厚积薄发之势,也看到四川工业设计的光明发展前景。

颁奖典礼现场为2022年四川省工业设计中心授牌,为我省工业设计高质量发展注入新的创新活力。

四川省服务设计联盟同步揭牌。下一步,联盟将提升设计服务能力,吸引并培养更多人才参与设计服务工作。

值得一提的是,作为本次大赛的重要组成部分,工业设计精品展当天启动展出,获奖作品区域、川渝十大工业设计师区域、工业设计制造融合激励奖企业区域、优秀企业区域、高校

作品区域等。颁奖典礼前,与会嘉宾参观了工业设计精品展。嘉宾们纷纷表示,展出的一系列精品,“设计感强、实用性高”,彰显了四川工业设计企业与设计师的活力、能力、潜力。

2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛由四川省经济和信息化厅、四川省人民政府台湾事务办公室、四川省教育厅、四川省科学技术厅、四川省人力资源和社会保障厅、四川省文化和旅游厅、四川省知识产权服务促进中心指导,四川省工业经济联合会、台湾工业总会主办,四川省生产服务业发展中心、四川经济日报社承办,四川省工业设计协会、四川省服装服饰行业协会、西华大学、成都工业学院、成都大学、中国-东盟艺术学院影视与动画学院协办,重庆市制造业人才服务中心(重庆市工业设计促进中心)支持,成都彩虹电器(集团)股份有限公司冠名。

设计永不停止,只待春天归来

——写在2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛闭幕之际

四川经济日报记者 李霖玥

设计,向未来。

11月25日,聚光灯亮起,2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛颁奖典礼暨工业设计精品展启动仪式举行,为历经8个月的大赛画上圆满句号。

回眸本届大赛,创新不止,精彩纷呈——首次采取“定制+服务”的方式,为企业提供精准设计服务;

首次引入企业冠名,实现了大赛市场化运营“零的突破”;

首次开展“设计挑战营”,深化产教融合,推动工业设计成果转化;

建立首批四川工业设计专家智库,为工业设计产业建言献策;

征集到海内外共7648件参赛作品同台竞技,创历史新高;

……

每一步举措都是大赛勇攀高峰的“台阶”。如今,2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛画上圆满句号,但设计的脚步从未停下,短暂的停歇,只待春天归来,风起再扬帆。

这是一场挑战自我的盛会

“4家企业提供的全部项目出了成果,而且,所有的参与挑战的学生都被提供了实习就业机会。”作为2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛首次开展的重要活动——“共创未来”设计挑战营活动近日传来好消息。

“挑战”是贯穿本届大赛的核心“词语”。挑战之于学生——来自海内外高校的30余名同学历时3个月,克服重重困难,针对企业提出的需求,交出优秀答卷。在当日举行的四川工业设计重点企业新品推介会上,学生代表们一一登台展示着他们的成果,在场设计师和企业代表们纷纷点赞。

“感谢挑战营给我们的珍贵机会,能让我们将在学校学习的知识运用起来,在实践中不断挑战自我,学会用不同思维方式看问题。”来自新希望乳业挑战营的学生代表邓宇梓,是西南交通大学机械专业就读研一的学生。她告诉记者,目前他们打造的“喝点牛奶”品牌正在做

落地准备,不久后将走向市场。

挑战之于设计师——罗挽澜,成都意町工业设计有限公司创始人、设计总监,本届大赛“川渝十大工业设计师”之一。目前,成都意町工业设计有限公司正面临由设计公司向研发设计公司转型的挑战。

“工业设计由于涉及的行业领域众多,知识的更新需要像人的细胞更换一样迅速,它是一门需要终身学习,不断进步的课题。”罗挽澜说,工业设计企业不应仅满足于通过有限的设计为产品赋能,更应该具备较强的自主研发能力,通过研发产品,解决生产生活中的痛点、难点。他将不断挑战自我,研发出更多优秀的作品,以工业设计的力量为社会经济高质量发展做出自己的贡献。

“工业设计没有捷径,只能一方面不断学习积累,一方面不断实践,在实践中见识、领悟、思考、探索。”获得“川渝十大工业设计师”称号的四川长虹电子控股集团有限公司创新中心总经理龙森也有相同看法。

挑战之于大赛——连续举办12载,大赛今年挑战自我,携手成都彩虹电器(集团)股份有限公司为大赛的商业化按下开启键,实现了大赛市场化运营“零突破”。未来,大赛还将在更多领域寻求新突破。

奔月者不惧黑夜,寻芳者不畏荆棘。历经12年,如今大赛已成为四川展示工业设计技术、成果和工业制造发展新风向的一扇窗口。

这是一场满载收获的盛会

在2022“彩虹杯”天府·宝岛工业设计大赛颁奖典礼暨工业设计精品展启动仪式现场,主体赛、专项赛、工业设计制造融合激励奖、2021天府·宝岛工业设计大赛成果转化奖等多项大奖揭晓。

“作为一个成立不到三年的初创公司,能参加如此高规格的大赛并获奖,十分荣幸,备受鼓舞。”刚领完“工业设计制造融合激励奖”的洛子科技联合创始人滕佳告诉记者,本届天府·宝岛工业设计大赛为洛子科技提供了一个很好的展示舞台。未来,洛子科技将保持“初生牛犊”的

闯劲以及对工业设计的追求,以更好的产品,开拓更大的市场。

同样收获“工业设计制造融合激励奖”的还有四川华体照明科技股份有限公司、四川旅发环保科技有限公司、四川长虹电子控股集团有限公司、明珠家具股份有限公司。

作为大赛的冠名商,成都彩虹集团也收获满满,不仅将唯一的“2021天府·宝岛工业设计大赛成果转化奖”收入囊中,还与西南民族大学、西华大学、四川大学锦江学院、西南科技大学等四所高校联手打造了四个“创新中心”,通过校企合作模式,培养创新型人才,促进彩虹集团升级迭代。

一场大赛,企业有收获,个人也有收获。

据统计,本届大赛共征集到来自全国25个省(直辖市、自治区)和港澳台地区,以及德国、英国、芬兰、日本、韩国等国家和地区的参赛作品7648件。经过海内外12位行业专家“线上+线下”集中评审,主体赛方面,最终评选出11个金奖、20个银奖、29个铜奖;专项赛方面,最终评选出2个金奖、4个银奖、6个铜奖。

“非常开心、非常荣幸能获得金奖,感觉自己的理念被认可了。”江西师范大学学生高淑洁的设计作品“伴你成长”荣获未来之星金奖。她感慨道,“我参加过两届大赛,去年是优秀奖,今年提交的设计在主体赛未来之星类别中获金奖,这让我更加坚定了设计方向。”

十二载春秋过,十二年硕果丰。大赛已面向国内外征集工业设计作品近5万件,通过进市州进集群、成果转化对接等系列活动,促成工业设计成果直接转化金额超150亿元。

这是一场创新十足的盛会

“创新”一直是推动天府·宝岛工业设计大赛踔厉前行的动力。

“首次采取‘定制+服务’的方式,为企业提供精准设计服务;首次引入企业冠名,实现了大赛市场化运营‘零的突破’;首次开展‘设计挑战营’,深化产教融合,推动工业设计成果转化;建立首批四川工业设计专家智库,为工业设计产业建言献策。”在2022“彩虹杯”天府·宝岛工业

国内首台自主研制F级50兆瓦重型燃气轮机完工发运

四川经济日报讯(记者 张诗若 同新宇)11月25日,国内首台自主研制F级50兆瓦重型燃气轮机完工发运仪式在东方电气集团举行。

据了解,燃气轮机是涉及能源领域和国防建设的战略性装备,被誉为制造业“皇冠上的明珠”。燃气轮机高温部件长期运行在金属熔点以上,同时高温部件承受着极高的应力和腐蚀环境,设计难度极大。数十年来,燃气轮机高温部件设计制造和试验验证技术在我国仍属空白,极大地阻碍了我国自主燃气轮机产业体系的建立发展。

东方电气集团作为涉及国家安全和国民经济命脉的国有重要骨干企业之一,率先在国内开展具有完全自主知识产权的F级50兆瓦重型燃气轮机研制。此次国内首台自主研制F级50兆瓦重型燃气轮机完工发运,标志着中国自主燃机实现了从“0”到“1”的突破,同时意味着中国开启自主燃气轮机产业发展的新篇章。

加快推动氢能产业示范城市建设 攀枝花氢能示范项目竣工投运

四川经济日报攀枝花讯(记者 谢强 徐杨)

11月25日,攀枝花市举行氢能产业示范城市建设暨氢能示范项目竣工投运仪式。由东方电气集团东方锅炉股份有限公司、四川省能源投资集团有限责任公司、攀枝花市花城投资有限责任公司、攀枝花钒钛集团有限公司承建的氢能示范项目正式投入运行,这是攀枝花氢能产业发展的标志性成果,也预示着攀枝花氢能产业示范城市建设迈出了坚实的第一步。

竣工投运的氢能示范项目包括:欣宇化工氯碱化工副产提纯制氢、马店氢能综合能源站、输氢管道、氢能公交车等,集产、供、销、用于一体,具有良好的综合示范效应。这批项目也是攀枝花市“2022年项目攻坚突破年”重点实施项目。

据悉,目前,钒钛集团欣宇化工公司的氯碱副产提纯制氢项目建成成为攀西地区首条制氢示范线,具备年产1000吨纯度99.9995%的氢气生产能力。钒钛高新区马店氢能综合能源站已正式投用,建成了1.2km的攀西首条输氢管道,是西南地区首条涵盖车辆加氢和槽车充装的一体化站,日均加氢能力100kg;10辆氢能燃料电池公交车已交付使用,将建成该市首条氢能公交线路,广大市民即将体验氢能公交,开启绿色低碳出行新方式,氢能产业示范城市建设取得初步进展。

投运仪式上还举行了攀枝花钢铁企业欣宇化工有限公司与攀枝花市花城新能源有限公司、攀枝花市花城新能源有限公司与成都、雅安、西昌等地加氢站分别签订氢气供应等多个项目集中签约仪式。(相关报道见5版)

总投资约27.42亿元

宜宾开工9个动力电池新镇项目

四川经济日报宜宾讯(记者 侯云春 严易程)

11月25日,2022宜宾动力电池新镇重点项目集中开工仪式在宜宾三江新区长江工业园举行。

据悉,开工项目将围绕2023世界动力电池大会参观动线,投资建设宜宾动力电池新镇重点项目共21个,总投资约55.58亿元,拟分三批次集中开工。其中,本次集中开工项目包括职住平衡、时代云、口袋公园等9个,总投资约27.42亿元。第二、三批次项目将于今年年底前集中开工,涉及医疗、学校、市政基础设施等12个,总投资约28.16亿元。动力电池新镇项目建设,将为四川时代7—10期超级工厂、中材锂膜、科利达、震裕等头部企业提供高品质生活配套服务,助力万亿级动力电池产业集群发展。

据介绍,系列项目建成后,可为周边的四川时代7—10期超级工厂、中材锂膜、科利达等先进制造业企业员工提供高品质生活配套服务,营造更多绿色低碳园区示范场景,切实提升动力电池新镇“职住平衡”水平,助力宜宾市创建全省生态优先、绿色低碳发展先行示范区,在服务国家“双碳”战略目标中展现更大担当和作为。

天府数字经济指数发布

德阳综合评价位居全省前三

四川经济日报德阳讯(记者 刘金蒙)11月24日,2022天府数字经济峰会开幕,首次发布了天府数字经济指数。

该指数对全省21个市州数字经济发展水平进行了综合评价,评价维度包括数字基础能力(基础网络设施、算力基础设施、公共数据资源)、数字产业化(创新能力、发展水平、质量效益)、产业数字化(农业数字化、工业数字化、服务数字化、数字化转型平台)、数字治理能力(数字政府、数字民生)、数字生态环境(政策环境、市场环境、人才环境)五个方面。

从综合评价来看,成都市、绵阳市、德阳市位居全省前三;从数字基础能力来看,成都市、雅安市、泸州市位居前三;从数字产业化来看,成都市、绵阳市、宜宾市位居前三;从产业数字化来看,成都市、德阳市、绵阳市位居前三;从数字治理能力来看,成都市、绵阳市、宜宾市位居前三;从数字生态环境来看,成都市、内江市、德阳市位居前三。